



# 学思想 强党性 重实践 建新功

## 一把钥匙开一把锁,防止“一刀切”

■新华社记者 涂洪长

越是事关全局的大事,越要抓紧抓实。当前,第一批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正有序展开、全面推进。高质量开展好主题教育,要突出一个“实”字。只有实事求是、深入实际、务求实效,才能不断提高主题教育的质效,圆满完成主题教育各项任务。

俗话说“一把钥匙开一把锁”,各地区各部门各单位要把开展主题教育同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来,同推动本地区本部门本单位的

中心工作结合起来,要防止“两张皮”,坚决杜绝“雷声大、雨点小”的空喊口号、空泛表态。从实施方案的制定到理论学习的开展再到实际工作的推进,要坚持一以贯之的高标准、严要求,更要突出因地制宜的主动性、实效性。

鞋子合不合脚,自己穿了才知道。第一批主题教育覆盖面广,涉及的单位和对象层级多、类型多,不同地区、不同领域、不同行业的情况有所差异、各具特点,要坚持一体推进、加强分类指导。要注意区分不同

层级领导班子和不同类型党员、干部的实际,有针对性地提出具体要求,既防止降低标准,又防止盲目抬高标杆。不切实际搞“一刀切”、无视差别搞“大而化之”,看似热热闹闹,却容易“雨过地皮湿”,甚至滋生新的形式主义、官僚主义。要持续探索行之有效的经验和方法,坚持把“实”字贯穿主题教育的全过程。

广大党员、干部特别是各级领导干部要以调查研究开路,用脚步丈量民情民意,多到基层找办法,多向人民群众取经。说一尺不如干一寸,要

推动党员、干部将焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。家长里短有真意,针头线脑总关情。要激励广大党员、干部深入基层一线把脉问诊、解剖麻雀,不嫌小事、不避难事、多干实事,在火热的实践中锤炼本领、增长才干。

新华社北京5月9日电



## 前4个月我国货物贸易进出口同比增长5.8%

新华社北京5月9日电(记者 邹多)海关总署9日发布数据显示,今年前4个月我国货物贸易进出口总值13.32万亿元,同比增长5.8%,增速较一季度的4.8%加快1个百分点,其中4月单月进出口3.43万亿元,增长8.9%。在外部环境复杂严峻的条件下,我国外贸韧性得到彰显。

具体来看,前4个月出口7.67万亿元,同比增长10.6%;进口5.65万亿元,增长0.02%。海关月度调查显示,出口订单增加的企业比例已经连续4个月提升。从贸易方式看,前4个月,我国一般贸易进出口8.72万亿元,同比增长8.5%,占我国外贸总值的比重提升至65.4%;以保税物流贸易方式进出口1.73万亿元,增长15.4%。

从出口产品看,前4个月,我国出口机电产品4.44万亿元,同比增长10.5%,占出口总值的57.9%。其中,受新能源车出口拉动,汽车出口同比增长120.3%。

从外贸主体看,前4个月,民营企业进出口7.05万亿元,同比增长15.8%,占我国外贸总值

的比重超过五成;有进出口实绩的民营企业41.5万家,同比增加8.9%,继续保持我国外贸第一大经营主体地位。

从贸易伙伴看,前4个月,东盟为我国第一大贸易伙伴,进出口总值为2.09万亿元,增长13.9%,占我国外贸总值的15.7%。欧盟为我国第二大贸易伙伴,进出口为1.8万亿元,增长4.2%,增速较一季度加快2.2个百分点。我国对美国和日本进出口则分别下降4.2%和下降2.6%。

此外,同期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口4.61万亿元,同比增长16%。其中,对哈萨克斯坦等中亚五国,沙特阿拉伯等西亚北非国家进出口分别增长37.4%和9.6%,部分弥补了传统市场需求不振带来的影响。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,我国外贸稳中向好势头进一步延续。国务院近期出台的推动外贸稳规模优结构政策,有助于提振外贸企业的信心和活力,推动全年外贸企稳提质。

## 天舟六号任务完成发射前全区合练

### 各系统做好发射前准备工作

新华社海南文昌5月9日电 天舟六号货运飞船任务9日上午组织了发射前系统全区合练。目前,各系统已经做好发射前准备工作。

天舟六号任务是中国空间站应用与发展阶段首次飞行任务。针对“升级版”货

运飞船技术状态变化大、火箭测试周期由27天缩短至25天等实际情况,科技人员承压奋战、连续奋战、坚守奋战,已经组织完成了天舟六号货运飞船技术区测试、加注,长征七号运载火箭垂直总装测试、火箭联合测试、组合体垂直转运等工作。

合练中,参试各系统严密组织、密切配合,确保各项程序有条不紊进行。

“这次合练是发射前参试系统最多、最全的一次综合模拟演练,也是发射前的最后一次合练。”文昌卫星发射中心总工程师钟文安介绍。

针对任务期间降雨较为频繁的气候特点,发射场气象系统加强了气象监测和气象会商密度,确保为发射提供精准的气象预报。

“目前火箭、飞船及发射场各系统状态良好,我们有信心、有决心完成发射任务,确保天舟六号‘快递’使命必达。”钟文安说。

## 三部门组织开展2023年“百场万企”大中小企业融通对接活动

据新华社北京5月9日电(记者 王丰 张辛欣)记者9日从工信部了解到,工信部、国资委、全国工商联近日联合印发通知,组织开展2023年“百场万企”大中小企业融通对接活动,旨在解决大企业和中小企业信息不对称问题,丰富拓展大中小企业融通对接渠道。

工信部相关负责人表示,工信部相关行业司局将以行业龙头企业为依托,组织开展新能源汽车、大飞机、核能、新型显示等

产业链对接活动,并将联合国资委举办中央企业与中小企业系列对接活动。

与此同时,各地中小企业主管部门、国资委、工商联将结合当地产业基础和实际,分层次分领域举办省内融通对接活动,邀请相关高校、科研院所、金融机构等广泛参与,推动健全完善大中小企业融通创新的生态体系。

据了解,此次活动于今年5月启动,持续至年底。



## “养老驿站”助乡村老人乐享晚年

5月9日,老人在北京市平谷区西樊各庄村“养老驿站”就餐。北京市平谷区峪口镇西樊各庄村常住60岁以上老年人800余人。近期,该村“养老驿站”正式为村中老人服务。据了解,此“养老驿站”为老年人提供助餐、文化娱乐、心理咨询、健康指导等服务。

新华社记者 任超 摄

## 巧用老工业厂房 打造文创艺术街区

5月9日拍摄的由老仓库改造的瑶海区徽商2号门文创街区(无人机照片)。安徽省合肥市瑶海区是老工业城区。近年来,该区积极推进老城区城市更新,有效利用辖区老工厂、老厂房、老仓库等资源,创意点亮工业历史,打造了一批集创意办公、文创展示、工业记忆、休闲娱乐及消费等功能为一体的文创艺术街区。

新华社发

## 7月起全国范围实施汽车国六排放标准6b阶段

新华社北京5月9日电 记者9日从生态环境部获悉,自2023年7月1日起,全国范围全面实施国六排放标准6b阶段,禁止生产、进口、销售不符合国六排放标准6b阶段的汽车。

根据生态环境部、工信部、商务部、海关总署、市场监管总局日前联合

发布的公告,本次汽车排放标准提升包括轻型汽车和重型柴油车。生产日期以机动车合格证的车辆制造日期为准,且合格证电子信息应于2023年7月1日0时前完成上传;进口日期以货物进口证明书签发日期为准;销售日期以机动车销售发票日期为准。

公告指出,汽车生产、进口企业作为环保生产一致性管理的责任主体,应按《中华人民共和国大气污染防治法》等有关规定,在车辆出厂或入境前公开车型排放检验信息和污染控制技术信息,确保实际生产、进口的车辆符合要求。相关认证机构应依据国

六排放标准6b阶段颁发强制性产品认证证书。

记者了解到,根据排放要求不同,国六标准设置了国六a和国六b两个排放限值方案,国六b阶段的排放标准更加严格。此前,全国轻型汽车和重型柴油车已实施了国六排放标准6a阶段。

## 美国枪案频发的背后

■新华社记者 樊宇

在刚刚过去的周末,美国接连发生多起群体性枪击事件,造成多人死伤。枪支暴力频发刺痛美国民众神经,也令世界惊愕。枪击难治是美国多重问题交织的恶果。控枪进程在旷日持久的争论和不同阵营的撕扯中难有实际突破,枪支暴力痼疾积重难返。

美国是世界上民间拥有枪支最多的国家,平均每100人拥有约120支枪,枪支数量比人口还多。枪支泛滥下,枪患已成“常态”。“枪支暴力档案”网站数据显示,截至5月7日午夜,美国今年以来已发生202起造成至少4人死伤的恶性枪击事件,近1.48万人在各类枪击暴力事件中丧生。一个矛盾的现象是,每一次沉痛的枪击案后,人们一方面激烈讨论控枪;另一方面,面对如幽灵般随时可能出现的枪支暴力,越来越多人因为缺乏安全感选择买枪自保。拥枪自由助长了社会暴力,暴力又助推了枪支生产和销售。

枪案频发揭开美国社会问题新旧伤疤。近年来美国社会贫富差距持续扩大,社会分裂严重,一些滑向边缘的群体因心

理失落走向极端。而且美国种族问题根深蒂固,诸多枪击案有明显的种族主义倾向。6日得克萨斯州达拉斯近郊一家购物中心枪击案就因为枪手疑似新纳粹分子而引发全美关注。美国非营利组织凯泽基金会近日发布报告说,接受调查的美国成年人中,超过半数自述自己或亲属遭遇过一次涉枪事件;相较于白人,黑人等有色人种类似的遭遇要多得多。不仅如此,疫情冲击之下,公司裁员、企业倒闭、经济低迷等问题也令民众感到焦虑不安,造成暴力犯罪激增。

校园也是美国枪击暴力的“重灾区”。美国皮尤研究中心报告显示,2019年至2021年,美国18岁以下儿童和青少年中与枪击有关的死亡人数增加了约50%。掌握了“锁门、关灯、藏身”等“就地避险”校园枪击演练操作的学生,就舆论称为生活在枪案阴影下的“锁门一代”。

美国枪患有着深刻的历史渊源。从踏上美洲大陆屠杀印第安人到骑马开枪拓荒的“西进运动”,暴力是流淌在美国人血脉里的基因。1791年,美国批准宪法第二

修正案,保障公民拥有和携带武器的权利。由此,枪支逐渐成为美国白人文化象征之一,拥有枪支是所谓自由、独立的表现这一观念深深嵌入美国价值观。美国的暴力基因在一场场对外战争中更显露无遗。在美国历史上240多年的历史中,美国只有10多年没有打仗。“美国的历史是充满战争和扩张的历史。”美国历史学家保罗·阿特伍德在《战争与帝国:美国的生活方式》一书中这样写道。在《今日美国报》专栏作家雷克斯·赫普克看来,恶性枪击事件之所以在美国如此常见,是因为“对枪支的崇拜超过了对同胞生命权的尊重。”

美国枪击暴力频发也是政治现实的悲哀。美国政界对持枪自由和枪支管控的争论数十年来从未止息。共和党支持持枪自由,民主党更倾向于控枪。民主党人高喊“枪患撕裂了美国的灵魂”,而共和党人坚称“加强控枪会让更多人死于枪击”。由于两党在控枪问题上的对立,恶性枪击事件成为国会议员们互相攻讦的由头,民意沦为政治博弈的工具。面对生命之殇,美国政客们算计的却是如何捞取政治资本和

打击政治对手。每当恶性枪击案发生,都会在美国社会掀起讨论枪支管控的短暂热潮,但不久后,一切又会如旧,周而复始。

美国控枪不力背后还有着“神通广大”的利益集团身影。美国庞大的枪支产业形成包括美国全国步枪协会等在内的拥枪利益集团,后者利用金钱,一方面向社会宣传“枪击事件是人为而非枪祸”等反控枪观点,影响选民,巩固拥枪文化;另一方面通过捐助政治资金、开展游说等方式扶持持反对控枪立场的政客上台,深度绑定美国政党政治、选举政治,形成根深蒂固的利益关系网。政客们在控枪问题上小心翼翼,一是不愿失去持反对控枪立场选民的选票,担心断送政治前途,二是控枪立法过程漫长且最终可能不了了之,谁也不愿在这个问题上消耗自己的政治筹码。

愈演愈烈的枪支暴力已成为深入骨髓的“美国之痛”。如果不能从根本上反思,美国民众将继续生活在枪支暴力的血色阴影之中,鲜活的生命将继续逝去。  
新华社北京5月9日电

## 地铁站里赏文创



5月9日,在太原地铁2号线大南门站,市民参观第三届“印记太原”文化创意设计展。

近日,第三届“印记太原”文化创意设计展在山西省太原市举行,主办方将200余件获奖作品在地铁站展出,让观众感知城市的发展轨迹。展览将持续至5月12日。  
新华社记者 杨晨光 摄